
                                                                                                                  
 
 
 
 
Procès-verbal de la séance ordinaire du Conseil des commissaires de la Commission scolaire des 
Chic-Chocs tenue à l’école Esdras-Minville de Grande-Vallée, le 24 novembre 2009, à 19 h 30, sous la 
vice-présidence de madame Suzanne Langlais. 
 
 

1. OUVERTURE 
 

La vice-présidente, madame Suzanne Langlais, souhaite la bienvenue aux participants et 
ouvre la séance. 

 
 

2.    ASSERMENTATION DES COMMISSAIRES-PARENTS 
 
La vice-présidente, madame Suzanne Langlais, invite les commissaires-parents, récemment 
nommés par le Comité de parents, à prononcer leur serment de commissaire-parent. Les 
commissaires leur souhaitent chaleureusement la bienvenue parmi eux. 
 
VU les articles 145 et 176 de la Loi sur l’instruction publique, le secrétaire général, monsieur 
Michel Morin, reçoit le serment des commissaires-parents et invite chaque commissaire-
parent à signer son serment d’office sur le formulaire approprié. La signature dans le Grand 
livre sera faite plus tard dès que le procès-verbal y sera consigné. 

 
 
Commissaire-parent – Primaire 
 
Je, Joël Francoeur, déclare sous serment que je remplirai fidèlement les devoirs de ma 
charge de commissaire-parent de la Commission scolaire des Chic-Chocs au meilleur de mon 
jugement et de ma capacité. 

 
 
 
______________________________                            ______________________________ 
             Déclaré devant moi     COMMISSAIRE                           

                        le 24 novembre 2009 
                          Secrétaire général 
 

 
Commissaire-parent – Secondaire 
 
Je, Sylvie Pelletier, déclare sous serment que je remplirai fidèlement les devoirs de ma 
charge de commissaire-parent de la Commission scolaire des Chic-Chocs au meilleur de mon 
jugement et de ma capacité. 

 
 
 
______________________________                            ______________________________ 
             Déclaré devant moi     COMMISSAIRE                           

                        le 24 novembre 2009 
                          Secrétaire général 



                                                                                                                  
         

3.    VÉRIFICATION DU QUORUM 
 

Quatorze commissaires sont présents et forment quorum, mesdames et messieurs les 
commissaires : 
 
Guylaine Bernatchez Gilles Labrie 
 J. Antonio Blouin Suzanne Langlais 
 Andrée Bouchard Jean-Marc Lemieux 
Gilles Chrétien Franckie Lévesque 
Monique Chrétien Jean-François Roy  
Alban Côté Ghislain Smith 
 Jean-Yves Dupuis   
 Claire Fortin  
           
Les commissaires-parents, madame Sylvie Pelletier et monsieur Joël Francoeur, sont 
présents. 
 
Les commissaires, madame Jocelyne Côté et messieurs Guy Dugal et Jean-Pierre 
Pigeon ont avisé de leur absence. 
 
Sont aussi présents : 

                 
 Michel Morin  secrétaire général  

 Marie-Josée Roy                directrice du Service des ressources humaines 

 
 

4. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR       
 

1. Ouverture 
2. Assermentation des commissaires-parents 
3. Vérification du quorum 
4. Adoption de l’ordre du jour 
5. Adoption et suivi du procès-verbal du 27 octobre 2009 

4.1 Adoption du procès-verbal de la séance ordinaire du 27 octobre 2009 
4.2 Suivi au procès-verbal de la séance ordinaire du 27 octobre 2009 

 .......... 6. Période de questions (5 minutes)  
                 7. Enjeu politique : 

7.1     Demande de dérogation à la ministre en lien avec le nombre de circonscriptions 
électorales 

                  8. Sujet relatif au Service de l’éducation des adultes et de la formation professionnelle : 
                    8.1 Demande de financement pour le programme Secrétariat en Haute-Gaspésie 

  9.  Information : 
9.1   Rapport de la présidence 
9.2   Rapport de la direction générale 
9.3   Rapport de délégation, de représentation ou de participation des commissaires 
9.4 Rapport des commissaires-parents 
9.5 Informations des établissements 
9.6 Reddition de comptes des administrateurs 
9.7 Reddition de comptes du Comité exécutif 
9.8 Reddition de comptes du Comité des ressources humaines 

10.   Période de questions du public (10 minutes) 
11. Autres affaires 
12. Correspondance et dépôt de documents 



                                                                                                                  
13. Questions et commentaires des commissaires (10 minutes) 
14. Levée de l’assemblée 

 
IL EST PROPOSÉ par le commissaire, monsieur Jean-Marc Lemieux, et résolu, 
 
CC-0911-060       que l’ordre du jour soit adopté tel que proposé. 

 
 

5. ADOPTION ET SUIVI DU PROCÈS-VERBAL DU 27 OCTOBRE 2009 
 

 5.1   ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU  
  27 OCTOBRE 2009 

 
IL EST PROPOSÉ par le commissaire, monsieur J. Antonio Blouin, et résolu, 

 
  CC-0911-061   que le procès-verbal de la séance ordinaire tenue le 27 octobre 2009 

soit adopté tel que rédigé. 
 

5.2   SUIVI AU PROCÈS-VERBAL DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU 27 OCTOBRE 2009 
 

Le secrétaire général, monsieur Michel Morin, procède au suivi du procès-verbal de la 
séance ordinaire du 27 octobre 2009. 

 
 

6.  PÉRIODE DE QUESTIONS DU PUBLIC  
 
Pas de question du public. 
 

 
7. ENJEU POLITIQUE 

 
7.1 DEMANDE DE DÉROGATION À LA MINISTRE EN LIEN AVEC LE NOMBRE DE 

CIRCONSCRIPTIONS ÉLECTORALES 
 

VU l'article 7 de la Loi sur les élections scolaires permettant à la ministre de l'Éducation, 
du Loisir et du Sport d'autoriser une commission scolaire à établir d’une à cinq 
circonscriptions de plus que ce qui est prévu à l'article 6 de ladite loi;    
 
CONSIDÉRANT qu’une élection générale doit être tenue à tous les quatre ans à tous les 
postes de commissaires;  
 
CONSIDÉRANT qu’une élection scolaire devrait se tenir le 6 novembre 2011;  
 
CONSIDÉRANT que le Conseil des commissaires adopte, après le 15 février, mais au 
plus tard le 1er juin de l’année qui précède celle où doit avoir lieu l’élection générale, un 
projet de division de son territoire en circonscriptions aux fins de cette élection;  
 
CONSIDÉRANT que le nombre de circonscriptions électorales varie selon le nombre 
d’électeurs de la commission scolaire, et que présentement la Commission scolaire des 
Chic-Chocs compte 24 014 électeurs répartis dans 19 circonscriptions électorales; 
 
CONSIDÉRANT l’article 6 de la Loi sur les élections scolaires qui fixe le nombre de 
circonscriptions électorales en fonction du nombre d’électeurs et que selon cet article, la 



                                                                                                                  
Commission scolaire des Chic-Chocs devrait être divisée en 8 circonscriptions 
électorales; 
 
CONSIDÉRANT qu’il est primordial de tenir en compte le sentiment d’appartenance de la 
population afin de créer des circonscriptions électorales cohérentes; 
 
CONSIDÉRANT que la ministre peut, sur demande, autoriser une commission scolaire à 
établir une à cinq circonscriptions de plus que ce qui est prévu à la Loi sur les élections 
scolaires; 
 
CONSIDÉRANT, la dimension particulièrement étendue du territoire de la commission 
scolaire soit 261 km le long du littoral (des Capucins à Coin-du-Banc) et 100 km à 
l'intérieur des terres (Murdochville) et où on dénombre 13 écoles primaires dont une sur le 
territoire de la MRC Rocher-Percé, 4 écoles secondaires, 3 écoles primaires-secondaires, 
3 centres offrant un service d’éducation des adultes, dont deux de ceux-ci dispensant 
aussi la formation professionnelle; 
 
CONSIDÉRANT l'isolement du territoire de la municipalité de Murdochville dans 
celui de la Commission scolaire des Chic-Chocs à savoir 40 km vers l'ouest, 100 km vers 
l'est et 50 km vers le nord; 
 
CONSIDÉRANT également que le territoire de la Commission scolaire des Chic-Chocs 
comprend 35 localités réparties dans quatorze municipalités locales et quatre (4) 
territoires non-organisés dont leurs territoires sont compris dans celui de la Commission 
scolaire des Chic-Chocs et que cette dernière fait sienne le principe de l’occupation du 
territoire; 
 
IL EST PROPOSÉ par le  commissaire, monsieur Franckie Lévesque, et résolu,  
 
CC-0911-062 qu’une demande soit présentée à la ministre de l’Éducation, du Loisir et 

du Sport afin d’autoriser la Commission scolaire des Chic-Chocs à 
établir cinq circonscriptions de plus que ce qui est prévu par la loi.  

 
 

8.  SERVICE DE L’ÉDUCATION DES ADULTES ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE 
 

8.1 DEMANDE DE FINANCEMENT POUR LE PROGRAMME SECRÉTARIAT EN HAUTE-
GASPÉSIE 

 
CONSIDÉRANT que le MELS exige un projet de résolution du conseil des commissaires 
afin de pouvoir traiter notre demande; 
 
CONSIDÉRANT que le CFP de La Haute-Gaspésie est à la carte d’enseignement pour le 
programme Secrétariat (5212) et qu’il désire bénéficier de soutien financier permettant de 
faire l’achat des équipements nécessaires au démarrage dudit programme; 
 
CONSIDÉRANT que nous offrons déjà ce programme au CFP C.-E.-Pouliot de Gaspé et 
que notre demande vise le CFP de La Haute-Gaspésie, dont plus de 200 km les séparent 
l’un de l’autre; 
 
IL EST PROPOSÉ par la commissaire, madame Claire Fortin, et résolu,  
 
 
 



                                                                                                                  
CC-0911-063 qu’une demande de financement au montant de 154 216 $ soit 

adressée au MELS (2/3 du coût total) afin d’acquérir les équipements 
permettant d’offrir le programme Secrétariat au Centre de formation 
professionnelle de La Haute-Gaspésie. 

 
 
    9.  INFORMATION 

 
 9.1 RAPPORT DE LA PRÉSIDENCE 

  
  Le rapport d’activités du président est déposé. Par celui-ci, il fait état de sa participation 

aux activités reliées à la fonction de la présidence pour la période du 28 octobre 2009 au 
24 novembre 2009. 

 
9.2   RAPPORT DU DIRECTEUR GÉNÉRAL 

 
 Le rapport d’activités du directeur général est déposé. Par celui-ci, il fait état de sa 

participation aux activités reliées à la fonction de la direction générale pour la période du 
28 octobre 2009 au 24 novembre 2009. 

 
 9.3   RAPPORT DE DÉLÉGATION, DE REPRÉSENTATION OU DE PARTICIPATION       
          DES COMMISSAIRES 
   

 Gala de reconnaissance de la chambre de commerce de La Haute-Gaspésie: 
 Monsieur Jean-François Roy 

 
 Rencontre du comité de travail - Politique de maintien ou de fermeture d’une école : 

 Madame Suzanne Langlais 
 Monsieur Ghislain Smith 
 Monsieur Joël Francoeur 

 
 Rencontre avec des élèves de l’école de l’Escabelle pour un projet en conformité avec 

le Plan stratégique: 
 Madame Claire Fortin 

 
 Conseil d’établissement des écoles Esdras-Minville et P’tit-Bonheur: 

 Madame Guylaine Bernatchez 
 

9.4 RAPPORT DES COMMISSAIRES-PARENTS 
 

Le Comité de parents a tenu sa première rencontre annuelle le 10 novembre dernier. 
Cette rencontre a permis d’élire les membres aux différents postes du Comité de 
parents : 
 

 Monsieur Steeve Synnott : Président et représentant MELS-MESS 
 Monsieur Yannick Chaussé : Vice-président, Comité du transport et ACPBGÎ 
 Madame Sylvie Pelletier : Secrétaire-trésorière, Comité de l’Ordre du mérite et  

commissaire-parent pour le secondaire 
 Monsieur Joël Francoeur : Commissaire-parent pour le primaire 
 Monsieur Jean-Yves Bernatchez : Comité des admissions exceptionnelles 

 
Le Comité de parents a aussi pris connaissance de deux demandes de consultation sur 
le calendrier scolaire 2010-2011 et sur les Règles relatives à l’admission et à l’inscription 



                                                                                                                  
des élèves dans les écoles 2010-2011. De plus, le Comité de parents aimerait se pencher 
sur le dossier de la suppléance dans les écoles au cours des prochains mois. 
 
La prochaine rencontre du Comité de parent est prévue le 8 décembre 2009. 
 

 
  9.5 INFORMATIONS DES ÉTABLISSEMENTS 
 
   Le secrétaire général, monsieur Michel Morin, présente aux commissaires 
   le 4e rapport de l’année 2009-2010 des événements réalisés et à venir dans les 

établissements jusqu’au 26 janvier 2009.  
    
 9.6 REDDITION DE COMPTES DES ADMINISTRATEURS 

 
 Dans le cadre du « Règlement relatif à la délégation de fonctions et pouvoirs », le  
directeur général et les directeurs de service sont appelés à prendre un certain nombre 
de décisions. Les documents déposés, témoignent des décisions prises au cours du mois 
d’octobre 2009. Les personnes concernées répondent aux interrogations des 
commissaires. 

 
9.7 REDDITION DE COMPTES DU COMITÉ EXÉCUTIF 
 
   L’article 9 du règlement relatif à la délégation de fonctions et pouvoirs de notre 

commission scolaire stipule que le procès-verbal du Comité exécutif répond de la 
reddition de comptes du dit Comité. Le procès-verbal de la séance ordinaire du Comité 
exécutif du 29 septembre 2009 et le procès-verbal de la séance extraordinaire du Comité 
exécutif du 27 octobre 2009 sont déposés à titre d’information. 

 
   9.8 REDDITION DE COMPTES DU COMITÉ DES RESSOURCES HUMAINES 
 

Aucune reddition de comptes n’est déposée car aucune rencontre du Comité des 
ressources humaines n’a eu lieu depuis le 22 octobre 2009. 

 
 
 10.   PÉRIODE DE QUESTIONS DU PUBLIC (10 MINUTES) 
 
  Aucune personne ne s’est prévalue du droit de parole. 
 
 
11. AUTRES AFFAIRES 
 

 Le commissaire, monsieur Frankie Lévesque, aimerait que le Conseil des commissaires 
informe la Direction de la santé publique qu’il aurait été préférable de vacciner les élèves 
dans leur école respective afin de limiter les impacts négatifs engendrés par les 
déplacements de ces élèves vers les lieux centralisés de vaccination. La commissaire, 
madame Monique Coulombe, explique le rationnel du choix de ces lieux centralisés de 
vaccination. 

 
 Le secrétaire général, monsieur Michel Morin, informe le Conseil des commissaires des 

démarches et des actions entreprises par le directeur du Service des ressources 
matérielles, financières, de l’informatique et du transport scolaire et de son équipe dans 
cette campagne de vaccination. 

 



                                                                                                                  
 Le commissaire, monsieur Jean-Marc Lemieux, propose au Conseil des commissaires 

d’attendre la fin de la campagne de vaccination et de l’évaluation finale de celle-ci avant de 
procéder. 

 
 Le secrétaire général, monsieur Michel Morin, informe les commissaires que le 15 

décembre 2009 se tiendra une séance extraordinaire du Conseil des commissaires. 
 

  
12. CORRESPONDANCE ET DÉPÔT DE DOCUMENTS 

   
 Accusé réception provenant du bureau de la ministre de l’Éducation, du Loisir et du Sport 

suite à la réception du Plan stratégique 2009-2014. 
 
 Accusé réception provenant du bureau de la vice-première ministre, madame Nathalie 

Normandeau, suite à la réception d’une lettre concernant l’appui de la Commission scolaire 
des Chic-Chocs à l’Agence de la santé et des services sociaux de la Gaspésie-Îles-de-la-
Madeleine dans le dossier des services d’obstétriques en Haute-Gaspésie. 

 
 Lettre adressée à monsieur Jean-Pierre Pigeon provenant de madame Michelle 

Courchesne, ministre de l’Éducation, du Loisir et du Sport, concernant l’équilibre 
budgétaire en 2013-2014. 

 
 Lettre adressée à monsieur Jean-Pierre Pigeon provenant de madame Michelle 

Courchesne, ministre de l’Éducation, du Loisir et du Sport, concernant l’accord d’une 
somme additionnelle pour le programme Santé, assistance et soins infirmiers en Haute-
Gaspésie. 

 
 Lettre adressée à madame Michelle Courchesne, ministre de l’Éducation, du Loisir et du 

Sport, concernant une demande de rencontre pour la carte d’enseignement de la formation 
professionnelle en Haute-Gaspésie. 

 
 Lettre adressée à monsieur Jean Letarte, provenant de monsieur Alain Veilleux, sous-

ministre adjoint à l’éducation préscolaire, à l’enseignement primaire et secondaire et 
responsable des régions, proposant une stratégie pour hausser le taux de diplomation ou 
de qualification à 80 % chez les élèves de moins de 20 ans, d’ici 2020. 

 
 Dépôt d’un exemple de lettre envoyée à tous les élus des élections municipales 2009. 

 
 Dépôt du calendrier des rencontres des conseils d’établissements 2009-2010. 

 
 Dépôt d’un document qui informe de la composition du Comité de parents pour l’année 

scolaire 2009-2010. 
 
 
13.   QUESTIONS ET COMMENTAIRES DES COMMISSAIRES 

 
 Le commissaire, monsieur Jean-François Tapp, suite au mandat que le Conseil des 

commissaires lui a confié, participera jeudi le 26 novembre à une rencontre sur le Plan 
directeur du Parc national Forillon. Il en fera rapport à la prochaine séance régulière du 
Conseil des commissaires. 

 
 Le commissaire, monsieur Jean-Yves Dupuis, informe le Conseil des commissaires que 

l’Institut du Nouveau Monde invite la population à participer aux Rendez-vous des 
générations, une démarche de participation citoyenne conviviale pour prendre conscience 



                                                                                                                  
et comprendre le phénomène collectif du vieillissement de la société québécoise, 
reconnaître ses impacts et renouveler le contrat social entre les générations. 

 
 
14.   LEVÉE DE L’ASSEMBLÉE 

 
L’ordre du jour étant épuisé, IL EST PROPOSÉ par le commissaire, monsieur Alban Côté, 

 
 CC-0911-064   que la séance soit levée à    21 h 15. 
 
 
 
 
 
 
 _____________________________                     ____________________________ 

                    VICE-PRÉSIDENTE                                        SECRÉTAIRE GÉNÉRAL  


